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Статтю присвячено аналізу вербальної репрезентації концепту «гідність» як об’єкта дії на
матеріалі українськомовного сегмента Інтернету. Проаналізовано, як назви дій виявляють відображення
цього концепту в мовній картині світу учасників медіадискурсу. 
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Актуальність теми дослідження. Вивчення концептосфери розкриває широкі
можливості для розуміння специфіки мовної картини світу учасників медіадискурсу,
відображає своєрідну ієрархію цінностей у різні історичні періоди, залежність цих
цінностей від суспільно-політичних обставин. Ті самі концепти в різні періоди розви-
тку суспільства можуть бути актуалізовані більшою чи меншою мірою і водночас мати
різну вербальну репрезентацію.

Тривалий час в українському медіапросторі лексема «гідність» не була достатньо
актуалізованою. Це зумовлено наслідками практики тоталітарної держави, яка не лише
не толерувала гідності як цінності і саму людину не вважала цінністю, а й, навпаки,
всіляко заохочувала негідну поведінку, як-от доноси, кривосвідчення, байдужість до
несправедливості тощо. Сучасні суспільно-політичні обставини викликали підвище-
ну увагу до гідності в системі цінностей особи і суспільства, стимулювали потребу
розкрити особливості відображення цього поняття у мовній картині світу українців.
Важливу роль у такому дослідженні відіграє система медіакомунікацій, яка презентує,
як поняття «гідність» розуміють автори текстів, і водночас виявляє здатність впливати
на те, як його трактуватимуть реципієнти, як воно буде відображене в їхній мовній
картині світу. Це зумовлено тим, що мова є не лише знаряддям інформації про світ,
але й засобом створення уявлень про дійсність у свідомості як окремих громадян, так
і цілих суспільних груп [9, с. 7]. Аналізуючи поняття «концепту», науковці звертають
увагу на те, що «термін актуалізує проблему значення як перш за все ментальної 
сутності» [6, с. 23]. Дослідники засобів масової комунікації використовують терміни
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«мовна ментальність журналіста» [6, с. 24], «мовна ментальність комунікатів» [6, с. 47], 
наголошують на тому, що медіа «свою місію» стосовно реципієнтів можуть вбачати «в 
корекції цієї ментальності» [6, с. 47].

Стан доcлідження проблеми. Проблему мовної картини світу і концепту як його 
фрагмента в різних аспектах досліджували Н. Арутюнова, А. Вежбицька, Л. Гнатюк, 
В. Карасик, Є. Кубрякова, В. Піменова, Т. Радзієвська, О. Селіванова, Ю. Степанов, 
Й. Стернін та ін. Останнім часом стало особливо актуальним дослідження концептів, 
які відображають духовні цінності. На матеріалі української та інших мов такі концеп-
ти вивчають Н. Вдовиченко [1], Т. Єщенко [2], О. Заверющенко [3], В. Сергієнко [5], 
В. Чабан [7], Н. Черненко [8] та ін.

Мета статті – окреслити вербальну репрезентацію концепту «гідність» як об’єкта 
дії через аналіз лексичних одиниць – назв дій, що дасть змогу говорити про особливості 
відображення цього концепту в мовній картині світу учасників медіадискурсу. 

Матеріалом дослідження є результати пошуку за тегом «гідність» у системі Google. 
Всього було знайдено 4 600 000 результатів (серпень 2018 року), з яких опрацьовано 
220 унікальних сторінок; інші повторюють перші 220 посилань. Результати пошуку 
презентували публікації в інтернет-виданнях та інтернет-версіях друкованих та елек-
тронних ЗМІ, сторінки релігійних, громадських, політичних організацій і навчальних 
закладів, блоги політичних та громадських діячів. 

Матеріал інтернет-дискурсу найбільшою мірою відображає поточний стан сус-
пільної думки, а тому дає ключі до розуміння багатьох процесів, які відбуваються в 
суспільстві. Концепт, презентований у медіадискурсі, відображає колективне сприй-
няття того чи іншого явища дійсності і водночас презентує індивідуальне сприйняття. 

Одним із аспектів сприйняття концепту «гідність» є його трактування як об’єкта 
дії. Варто зауважити, що власне сема «об’єкт дії» не є безпосередньо вербалізована, 
однак позиція лексеми «гідність» як додатка до назви дії дає підстави окреслити саме 
таке наповнення цього концепту. Назви дій стосовно «гідності» виявляють особливості 
відображення цього поняття у свідомості мовців. Зокрема, одним із ключових є трак-
тування гідності як невід’ємної властивості особи, нації, держави. Таке сприйняття 
зумовлене насамперед розумінням гідності з погляду християнської етики: «людська 
гідність пов’язана із тим, що, за церковним вченням, відрізняє людину від будь-яких 
інших створінь: тим, що людина створена на образ і подобу Божу. Кожен із нас носить 
у собі цей образ Бога...Цей образ Божий залишається у будь-якій людині, за будь-яких 
обставин життя» [13]. Таке бачення гідності відображено в назві дії бути даними, 
даватися людині, тобто бути властивою особі без її активної участі: Гідність. Честь. 
Вони, як і життя, даються людині разі  [34]; Глава УГКЦ: «Свободу та гідність нам 
надає не Президент чи закон. Ці цінності нам дані Богом»і  [31].

Деякі назви дій стосовно гідності виявляють особливості сприйняття людиною 
себе, своїх моральних та духовних якостей; вербалізація таких дій демонструє, що 
особа не завжди автоматично розуміє «даність гідності», наявність гідності в собі; 
свою гідність треба усвідомити, її можна віднайти: Усвідомити власну гідність – це 
вже є революцією [14]; Глава УГКЦ Верховний архиєпископ Святослав під час пропо-
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віді на літургії в Патріаршому соборі розповів, що сьогодні народ України переживає 
особливий момент віднайдення гідності українця [31]; Віднайти у собі гідність [25].

У певних обставинах гідність можна виявити:Ми просимо, аби цією йорданською
водою... Господь Бог зіслав своє благословення на Україну, виявив нашу правду, нашу
істину, в якій живемо, за яку боремося і за яку вмираємо, – виявив нашу гідність,
нашу силу, яка є в Бозі [14]. Іноді можна говорити про окремі моменти повноти буття,
в які людина відчуває, переживає гідність: Людина повинна переживати моменти
своєї гідності і ділитися цим досвідом з іншими [27]; Гідність – це те, що можна
відчути, пережити [27]. Часом для цього потрібен сильний зовнішній поштовх, і
тоді гідність можна пробудити: Присутність іншого пробуджує мою гідністьє [27].

Для сприйняття гідності як властивості особи важливими є внутрішні ресурси
людини, її моральні чесноти. Назви дій, пов’язаних із піклуванням, доглядом, розви-
тком свідчать, що праця над собою вимагає певних зусиль. Що таке гідність і як її 
плекати? [13]. Водночас людина потребує когось, хто оцінить її зусилля у плеканні
гідності, засвідчить гідність: Але я, як особа, потребую свідка, потребую того, хто
може засвідчити мою гідність не осуджуючи й не оцінюючи [27]. Вплив внутрішніх і
зовнішніх обставин може зумовити різний вияв міри гідності в людині. Праця над своїм
духовним розвитком, плекання високих моральних якостей визначає міру гідності:Ми
не визначаємо міру власної гідності, це робиться за нас. ... Роблячи зусилля над собою
у різних сферах життєдіяльності, Ви завжди отримаєте відповідь світу. Кожен крок
буде винагороджений результатом, який пропорційний до витрачених старань та сил.
У цьому і полягає міра Гідності [36]. Внутрішні обставини пов’язані з діями втрачати,
шукати:Людина втрачає відчуття власної гідності тоді, коли віддаляється від Бога.є
Вона починає шукати свою гідність тоді, коли опинилася в безодні гріха [31].

Сприйняття гідності як моральної чесноти виявляється у назвах дій зберігати,
втратити/не втратити, вчитися; насамперед тут йдеться про моральний вибір людини:
Як зберігати гідність у негідних обставинах? [18]; У наш нелегкий час, коли шкала
цінностей повністю перевернута, коли матеріальні блага важать більше від духовних
надбань, дуже важливо не втратити гідності [16]; Слухаючи їхні... емоційні спогади, 
співпереживаємо їх разом, пізнаємо гірку правду минулого, усвідомлюємо і розрізняємо
добро і зло, і вчимося, власне, гідності. Гідності завжди бути Людиною. Незалежно
від обставин [18]; хто має добру Духовну формацію, може пережити і витримати 
найгірші речі, і засвідчити тим свою людську гідність [18]; люди, які, попри усі пере-
житі тортури, не втрачали власної гідності і не здавались [13]; Аби зберегти власне
життя, одні переходили до співпраці з «органами», при цьому втрачали власну гідність
[13]. Втрата гідності може бути зумовлена відмовою від реалізації ідей внаслідок роз-
біжності між попередніми уявленнями про негайні результати певних дій і реальністю:
розчарування наслідками Революції Гідності дорівнює втраті гідності [22].

Виокремлюємо також випадки трактування гідності як товару, про що свідчить
актуалізація назви дії продавати; зазначимо, що учасники дискурсу не толерують такого
вербального наповнення концепту: Мене люди обирали, щоб я щось змінив в країні, а
не для того, щоб я продавав свою гідність [24].
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Вплив зовнішніх обставин виявляється у діях знищити, руйнувати: Буває, що цю 
подобу Божу у нас намагається знищити хтось інший. Це і є руйнування людської 
гідності. Буває і таке, що гідність людини руйнується під впливом якихось зовнішніх 
обставин [13].

Продуктивність назв дій, пов’язаних із активною діяльністю людини, її боротьбою 
відстоювати, захистити/захищати, боротися, зберегти свідчить про те, що гідність як 
властивість особи може зазнавати певних зовнішніх посягань: Я маю гідність, і я буду 
її відстоювати. Мені нема до кого звернутися по допомогу, немає нікого, хто міг би 
захистити мою гідність,тому я захищатиму її сама» [20]; Гідність не еволюціонує, 
зате може еволюціонувати наша здатність її захищати, наша готовність віддавати 
життєвий комфорт та звичний спокій заради захисту почуття власної гідності [12]; 
Я пригадую, 30-го на Михайлівській ми з Володимиром Вятровичем закликали, щоб на 
завтра, на 1 грудня, уся Україна їхала на Майдан, бо це питання гідності. Уже в той 
день звучала ця ідея – захистити гідність [20]; не за євроінтеграцію люди стояли. 1 
грудня вони вийшли боротися за свою гідність і свободу. За це і загинули [20]; Він під-
креслив, що Церква захищає людську гідністьє [10]; Передусім, Церква хоче захистити 
гідність людини, навіть тієї, яка не знає, ким вона є [35]; Мене вразило, що прості 
люди, які стали жертвами свавілля, були готові захищати свою гідність [20]; Та 
після революції гідності боротьба за свободу та гідність в Україні не завершилася. 
Епіцентр протистояння перемістився з Майдану незалежності на східні кордони 
України. І тепер там зі зброєю в руках за нашу свободу, гідність і незалежність бо-
рються українські армійці [21]; Революція позаду. Але боротьбу за Гідність ніхто не 
відміняв [33]; Ніхто не збереже нашу гідність, якщо ми самі цього не зробимо. Бо... 
лише ми дозволяємо іншим себе принижувати, якщо у нас цього відчуття власної 
гідності немає [13].є

Аналізовані тексти засвідчують, що внаслідок дії зовнішніх чинників чи внутріш-
нього зречення моральних принципів гідність могла бути втрачена,перебувати в лапах
окупанта, однак її можна повернути. Для цього потрібно діяти. Ми мусимо діяти, 
щоб повернути свою гідність. Тільки повага до кожної людини створить закон один 
для всіх [https://www.pravda.com.ua/ articles/2011/07/25/6418746/view_comments/30]; 
Єдине, чим можна відповісти на національне приниження українського народу, яким 
стала анексія Криму, так це виразною позицією – ні, не щодо Криму – щодо Росії. Ми 
повинні зрозуміти, що сьогодні наша гідність перебуває в лапах окупанта, і саме за 
те, щоб повернути її собі, ми й ведемо боротьбуї  [17]; В інших контекстах виявляємо 
твердження, що гідність – це те, що ніхто не може відібрати в мене і в моєї нації 
[12], тобто дія відібрати стосовно гідності неможлива. 

Назви дій принизити, образити, потоптати, зневажити, втоптати, вбивати, 
руйнувати стосовно гідності пов’язані із взаєминами між особами, націями чи держа-
вами; такі дії мають на меті продемонструвати вищість чи нижчість одного стосовно 
іншого: Депутати Верховної Ради України вважають, що ухвалений в Польщі закон про РР
Інститут національної пам’яті принижує гідністьє української нації та є наругою над
історичною правдою. Польща законом про «бандеризм» потоптала честь і гідність 
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України – заява депутатів [32];Українська гідність сьогодні зневажається бажанням
«латентних малоросів» пересидіти критичний для країни час на двох стільцях [17];
А за управлінський безлад, очевидно, ми платимо вже зараз – життями і здоров’ям
солдат, втраченими територіями, втоптаною гідністю країни [19]; Такий вчинок – 
брутальне топтання депутатів по честі, гідності, інтелігентності людини загалом 
[28]; Гідність працівника ображає також нелегальна праця, незаконне вербування є
на сільгоспроботи, заняття, що дискримінують жінку й виключають людей з обме-
женими можливостями» [26]; Це колосальна нестабільність, вона аморальна, вона
вбиває: вбиває гідність, вбиває здоров’я, вбиває сім’ю, вбиває суспільство [26]; Аби
зберегти власне життя, одні… починали, за прикладом своїх покровителів, руйнувати
гідність інших [13].

Дії принизити/захистити можуть бути пов’язані із належністю людини до пев-
ної спільноти (національної, конфесійної, професійної, гендерної тощо), вони стають
можливими внаслідок панування стереотипізованих уявлень в межах тих чи інших
суспільств чи соціальних груп: публічні приниження національної честі та гідності
людини, розміщення у засобах масової інформації чи поширення іншим способом дру-
кованих та інших матеріалів, в яких йдеться про  неповноцінність людей за ознакою
національності [23]; У Польщі заборонили обурливу рекламу, яка принижує гідністьє
жінок [11]; «Ініціатива Розмаїття», створена з метою скоординованого врегулювання
дискримінації в Україні, виступає за захист людської гідності та добробуту мігрантів,
біженців і видимих меншин України [29]; Захищати життя й гідність людей, які по-
страждали внаслідок збройного конфлікту на сході України – головна мета співпраці
МТОТ [Міністерство з питань тимчасово окупованих територій та внутрішньо перемі-
щених осіб. – Х. Д.] та МКЧХ [Міжнародний Комітет Червоного Хреста. – Х. Д.] [15].

У більшості аналізованих текстів дію принизити щодо гідності переважно
пов’язують із зовнішнім втручанням, однак натрапляємо і на обґрунтування тези про
те, що приниження гідності насамперед є дією людини стосовно самої себе, а принизити
чужу гідність неможливо. Таке твердження корелюється із ототожненням гідності та
людини, сприйняттям гідності у релігійному трактуванні як даної Богом, що створив
людину на свою подобу. У такому разі гідності суперечить діяльність, спрямована
на руйнування, знищення чи приниження інших: маючи філософсько-етичні знання,
то можете зрозуміти, що катування не ущемляють і не «принижують» людську
гідність жертви тортур, як це прийнято думати – наприклад, при формулюванні
назви «Конвенції проти катувань та інших жорстоких, нелюдських або таких, що
принижують гідність, видів поводження і покарання». Тортури ущемляють людську
гідність особи, що катує. Ми захищаємо або ущемляємо людську гідність – але нашу
власну людську гідність – тим, що робимо, а не тим, що страждаємо, бо ми несемо 
відповідальність за те, що ми робимо, а не за те, що інші роблять з нами [4]; Аби збе-
регти власне життя, одні переходили до співпраці з «органами», при цьому втрачали
власну гідність і починали, за прикладом своїх покровителів, руйнувати гідність інших
(а принижуючи гідність іншого, ми руйнуємо і власну) [13]. Як наслідок зовнішніх
впливів та внутрішнього рішення людини сприймається дія принизити гідність у
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міркуваннях папи Франциска «Деякі роботи «« принижують людську гідність, – нага-
дав Папа [Франциск], – ті, що живлять війни виробництвом зброї, знецінюють тіло 
проституцією, експлуатують малолітніх [26].

Висновки. Аналізований матеріал засвідчив широкий спектр назв дій щодо гіднос-
ті, що відображає особливості концептуалізації цього поняття. З одного боку, суб’єкти
інтернет-дискурсу сприймають гідність як невід’ємну властивість людини, що виявля-
ється у назвах дій «мати», «бути даною», водночас використання назв дій «усвідомити», 
«виявити», «відшукати», «пробудити» дає підстави твердити, що гідність як цінність 
не завжди буває належно усвідомлена. З іншого боку, про гідність часто говорять тоді, 
коли щодо неї виконано негативні дії, такі як «принизити», «руйнувати», «топтати». 
Продуктивність назв дій «захистити», «боротися», «відвоювати» свідчить про активну 
позицію, зумовлену обставинами зовнішньої загрози. Перспективним є всебічне до-
слідження вербального наповнення цього концепту, вивчення концепту «гідність» в 
українському медіадискурсі різних історичних періодів, порівняльний аналіз вербальної 
репрезентації концепту гідність у медіадискурсі різних країн. 
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The article analyzes the verbal representation of the concept of “dignity” as an object of action on 
the material of the Ukrainian segment of the Internet. The author observes that the same concepts can be 
actualized to a greater or lesser extent in different historical periods and at the same time have a different 
verbal representation; it refl ects the dependence of value orientations on socio-political circumstances. Іn the 
Ukrainian media space the token “dignity” was not suffi ciently updated for a long time, appearing mostly 
on a law or religious context. This is due to the consequences of the practice of a totalitarian state, which 
not only did not tolerate dignity as a value, but also did not consider the person as a value. 

The Internet media discourse refl ects the current public opinion, and therefore provides the keys to 
understanding many social processes and phenomena. One aspect of perceiving the concept of “dignity” 
by participants of the media discourse is its interpretation as an object of action. The analyzed material has 
shown a wide range of names of actions concerning dignity, which refl ects features of this concept. On the 
one hand, the subjects of Internet discourse perceive dignity as an inherent attribute of person, which is 
manifested in the names of actions “ have”, “to be given”, while the use of the names of actions “to realize”, 
“to identify”, “to fi nd” gives grounds to argue that dignity as a value is not always well understood. On 
the other hand, the concept of dignity is actualized in the context of the names of negative actions, such 
as “humiliate”, “destroy”, “trample”. Productivity of the names of actions “protect”, “fi ght”, “ win back” 
indicates an active position, conditioned by the circumstances of the external threat.

A comprehensive research of the concept of “dignity” in the Ukrainian media discourse of various 
historical periods, a comparative analysis of the concept of dignity in the media discourse of different 
countries may be the subject of further research.

Key words: mass media, Internet, media discourse, verbal picture of the world, linguistic mentality, 
concept.


